הורשת חרשות באדם
אפיסטזה של גנים רצסיביים
שמיעה תקינה נקבעת ע"י 2 גנים באתרים שונים [לא בתאחיזה]:

האללים הדומיננטיים A ו B קובעים שמיעה תקינה

האללים הרצסיביים a   ו b  קובעים חרשות במצב הומוזיגוטי. 
מספיק זוג אללים אחד – או aa או bb - כדי שהפרט יהיה חרש. 
כלומר נוכחות זוג אללים רצסיביים אחד משבש את הביטוי של שאר הגנים שהינם תקינים, לדוגמא: 
הגנוטיפ AaBb   קובע שמיעה תקינה, אבל   aaBb  או Aabb  יתבטאו בחרשות – האללים a ו b  הם אפיסטטיים לגן הנורמלי השני בהתאמה.  
1. רשמו את כל הגנוטיפים לשמיעה נורמלית: ________________________________________________________
2. רשמו את כל הגנוטיפים לחרשות: ________________________________________________________
3. האם שני הורים עם שמיעה נורמלית יכולים להוליד ילדים חרשים? 

נניח שההורים הם הטרוזיגוטים לשני האללים הקובעים שמיעה:

AaBb  x  AaBb
ערכו טבלת גנוטיפים אפשריים לצאצאי הורים אלה וציינו:


	
	
	
	
	
[image: image1]

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


1. כמה פנוטיפים שונים צפויים בין הצאצאים? ________________________________________________________
2. מה הוא מספר הפנוטיפים הצפוי בהורשה דיהיברידית ללא תאחיזה? ________________________________________________________
3. מהו היחס המספרי בין הפנוטיפים שהתקבלו? ________________________________________________________
4. האם זהו היחס הצפוי לפי כללי מנדל בהורשה דיהיברידית? ________________________________________________________
5. מהו ההסבר לתוצאה? ________________________________________________________
4. האם יתכן ששני הורים חרשים יולידו ילדים עם שמיעה נורמלית? הסבירו תשובתכם. 
______________________________________________________________________________________________________________________
דוגמאות נוספות לאפיסטזה באדם היא לבקנות [אלביניזם - העדר צבע בשיער, בעור ובעיניים] אלל רצסיבי באתר אחד יוצר אפיסטזה על קבוצת גנים שלמה באתר אחר, המעורבת ביצירת המלנין בתאי העור, ומשבשת את הביטוי הנורמלי שלהם. לבקנות מוכרת גם בבעלי חיים.    
♂





♀








